

Научная библиотека МГУ сегодня и завтра
Moscow State University Scientific Library: Today and Tomorrow
Наукова бібліотека МДУ сьогодні і завтра

Панца А. Ф.
Научная библиотека МГУ им. М. В. Ломоносова, Москва, Россия

Anna F. Pantsa
Moscow State University Scientific Library, Moscow, Russia

Панца А. Ф.
Наукова бібліотека МДУ ім. М. В. Ломоносова, Москва, Росія

Рассказывается о современной структуре библиотеки, о перспективах развития и освоении новых компьютерных технологий в обслуживании читателей и организации фонда в новом здании Фундаментальной библиотеки на Ломоносовском проспекте.

The Fundamental Library's organizational structure and development prospects and mastering of new computer technologies for user services and collection arrangement in the new building of the library are subjects of this report.

Розповідається про сучасну структуру бібліотеки, про перспективи розвитку і освоєння нових комп'ютерних технологій в обслуговуванні читачів та організації фонду в новій будівлі Фундаментальної бібліотеки на Ломоносовському проспекті.

Научная библиотека МГУ сегодня — это подразделение университета с правами юридического лица, располагается в 15-ти зданиях университета, занимает площадь около 30.000 кв. м. Штат сотрудников библиотеки — 700 человек.

Централизованное руководство библиотекой осуществляет дирекция библиотеки. В структуре библиотеки 39 отделов, в т. ч. 2 научных — отдел редких книг и рукописей и отдел компьютеризации информационно-библиотечных процессов; 20 отделов обслуживания читателей и отдел МБА; отделы — комплектования, библиографического описания, организации каталогов, информационно-библиографической, организационно-методической работы; отдел фондоментов; гигиены и реставрации фондов и другие. Из 700 сотрудников библиотеки в отделах обслуживания работают 375 человек.

Фонд библиотеки — более 8,5 млн. экземпляров, из которых около 3 млн. экземпляров — иностранных изданий. Особое место занимает фонд отдела редких книг и рукописей, где собрано более 300000 единиц хранения. В отделе фондоментов хранится ценная коллекция устных мемуаров по истории отечественной науки и культуры 1-й половины XX века.

Ежегодно библиотека приобретает около 150000 экземпляров отечественной литературы и более 10000 иностранных изданий, ведет международный книгообмен с 918 крупнейшими библиотеками, учебными, научными центрами книготорговыми фирмами и учреждениями 62-х зарубежных стран. Иностранные книги и журналы приобретаются за счет средств университета и факультетов, а также через международный книгообмен и в виде даров от частных лиц, посольств.

В апреле 2002 г. по инициативе ректора МГУ В. А. Садовниченко была объявлена благотворительная акция «Книга — студенту», призывающая профессоров, преподавателей, научных сотрудников и выпускников университета продолжить славную традицию дарения книг университетской библиотеке в связи с 250-летним юбилеем университета.

В библиотеке более 66000 постоянных читателей, из которых около 35000 студентов, кроме того — более 5000 так наз. «посторонних» для МГУ, которых мы принимаем по письмам-ходатайствам от других вузов, предприятий и организаций. Ежегодное число посещений — около 2000000, выдается читателям около 3000000 экземпляров изданий, специалисты-библиографы подготавливают около 100000 справок и библиографических консультаций. Обслуживание читателей ведется в 60-ти читальных залах на 3.300 мест и 19 абонементов.

Научно-исследовательская работа в библиотеке ведется в отделах — компьютеризации информационно-библиографических процессов, редких книг и рукописей, информационно-библиографической работы и отделе фондоментов. Необходимость научных исследований определяется практической работой по изучению фондов, описанию книжных и звуковых коллекций, собраний и архивов, составлению сводных каталогов, расшифровке и публикации фондоментов.

Результаты научных изысканий Отдела редких книг и рукописей (ОРКиР) отражаются в продолжающемся издании «Из фонда редких книг и рукописей Научной библиотеки Московского университета», в

периодической печати, вестниках МГУ и РАН, на ежегодных Ломоносовских чтениях. Специалисты ОРКиР участвовали в российских и международных конференциях, совещаниях, семинарах, где выступали с докладами и сообщениями по истории фондов Научной библиотеки университета. В 1999 г. сотрудники ОРКиР подготовили к печати каталоги: 2-й том «Сводного каталога сериальных изданий России (1801-1815 гг.)» — совместно с Российской национальной библиотекой, 1-й том «Сводного каталога русской книги гражданский печати 1-й четверти XIX вв., восточных и русских рукописей, архива семьи Харузиных и др.

С середины 90-х гг. в Отделе редких книг и рукописей ведется работа по созданию охранного фонда: совместно с американской фирмой Norman Ross Publishing Inc. (США). За эти годы микрофильмированы коллекции восточных рукописей, Ржевской территориальной рукописной коллекции, а совместно с голландской фирмой IDS Publishers (Голландия) микрофильмировано 105 изданий XVII века фонда кириллических книг украинских и белорусских типографий. Уже изготовлено около 2500 микрофиш, снято более 300 рукописей.

Специалисты—библиографы отдела информационно-библиографической работы участвуют в подготовке всех издательских проектов университета, ими подготовлены публикации о жизни и деятельности М. В. Ломоносова, об участии меценатов Демидовых в истории Московского университета (1996г.), о жизни и деятельности Г. И. Фишера фон Вальдгейма — основателя Императорского Московского общества испытателей природы, о знаменитом ректоре университета Х. А. Чеботареве, о собрании русских дореволюционных энциклопедий в фондах библиотеки и др. Практические результаты информационно-библиографического поиска по отдельным темам обобщается в тематических исследованиях: «Обслуживание читателей по теме «Высшая школа», «Работа с библиографическими словарями».

В отделе информационно-библиографической работы ведется работа по созданию базы данных «История МГУ», постоянно пополняется и используется читателями база данных «Законодательство», содержащая более 25000 записей. В каждом из отраслевых отделов обслуживания ведутся картотеки «Труды ученых МГУ», «Персоналия».

В отделе фондо документов проводилась работа по изучению и расшифровке имеющихся фондо документов и созданию новых записей. Результаты работы нашли отражение в аннотированном электронном каталоге фондо документов (около 1500 записей), в выступлениях сотрудников отдела на российских и международных конференциях и семинарах, в публикациях расшифрованных бесед и тематических обзоров фондо документов в научных и научно-популярных изданиях. За последние годы сотрудниками отдела были подготовлены следующие издания: «А. В. Азарх-Грановская. Воспоминания» М. — Иерусалим: Гешарим-Мосты культуры, 2001, «Осип и Надежда Мандельштамы в рассказах современников» М.: Наталис, 2001, «Л. И. Тимофеев, Г. Н. Пospelов. Устные мемуары» М.: Изд-во МГУ, 2003, «Математики рассказывают». М.: Минувшее, 2005 и др.

С началом ведения в 1990 году электронного каталога у нас не прекратилась работа по ведению карточных каталогов — это Генеральный алфавитный каталог (ГАК), читательский алфавитный каталог, систематический и предметный каталоги на весь фонд библиотеки. Во всех отраслевых отделах ведутся алфавитные и систематические каталоги на фонды, размещенные в отделах, на географическом и геологическом факультетах, кроме того — региональные каталоги (всего каталогов более 130). Сотрудниками отдела комплектования совместно с учеными кафедр факультетов ведется постоянная работа по редактированию и совершенствованию схемы классификации для систематических каталогов.

Сегодня в библиотеке сложился разветвленный порядок обслуживания читателей. Большинство из отделов обслуживания естественных факультетов расположены в зданиях соответствующих факультетов, институтов. Обслуживание читателей гуманитарных факультетов, расположенных на Воробьевых горах, ведется в отделах библиотеки 1-го и 2-го учебных корпусов. Здание библиотеки на Моховой ул. д.9, в котором находится наиболее полное собрание литературы по гуманитарным наукам, предназначено для всех читателей.

Большинство факультетов университета переехало в здания на Воробьевых горах, в старых зданиях остались факультеты — журналистики, психологии и Институт стран Азии и Африки (ИСАА), где размещены отраслевые отделы библиотеки. Кроме того, в зданиях университета на Моховой ул. остались обменно-резервный фонд библиотеки и некоторые технические отделы — переплетная мастерская, отдел гигиены и реставрации и др.

В старом здании библиотеки на Моховой ул., д.9, кроме фундаментального книгохранения с фондом по гуманитарным и общественным наукам и отдела редких книг и рукописей, читальных залов и абонементов, отделов комплектования, справочно-информационной работы, размещается библиотека Московского общества испытателей природы (МОИП), которая не входит в структуру библиотеки университета. В здании находится Генеральный алфавитный каталог (ГАК), систематический и предметный каталоги на весь фонд библиотеки, читательский алфавитный каталог, каталог периодики и др. Здание было построено в 1901 году

и остается образцом в ряду библиотечных зданий, имеющих в Москве, но в настоящее время оказалось очень перенаселено, книгохранение крайне перегружено.

Идея строительства нового здания фундаментальной библиотеки не была забыта. Инициатором ее строительства выступил ректор МГУ академик В. А. Садовничий. 23 июля 2002 года вышло постановление Правительства Москвы «О строительстве Фундаментальной библиотеки Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова и жилого квартала на земельном участке по Ломоносовскому проспекту (Западный административный округ)». В 2003 году началось строительство нового здания Фундаментальной библиотеки МГУ. Проект инвестиционный, здание библиотеки — первое на новой территории учебно-научного комплекса университета.

К 25 января 2005 года строительство было завершено, началось освоение здания. Кроме библиотеки, здесь размещаются Зал Ученого Совета МГУ, Музей истории МГУ и Конференц-зал на 1000 мест.

Общая площадь помещений — 55000 кв. м., книгохранения на 4,5 млн экземпляров, 25 читальных залов и кабинетов на 1500 мест, залы для электронного и карточных каталогов, рабочие помещения. Локальная вычислительная сеть включает 2000 компьютерных мест на всех читательских и рабочих местах сотрудников библиотеки.

Предполагается в расстановке фонда внедрить новую систематически-крепостную расстановку книг по присвоенным номерам (штрих-кодам) и по отраслям знаний:

- гуманитарные науки,
- науки о Земле,
- биологические и химические науки,
- физика, математика, кибернетика, астрономия.

В новом здании будет создана Фундаментальная библиотека по отраслям знаний, соответствующим профилю Московского университета.

Кроме того, уже начата выдача читательских билетов на пластиковых картах, изготовление которых будет производиться при записи читателя в Фундаментальной библиотеке.

К сентябрю 2005 года новое здание Фундаментальной библиотеки на Ломоносовском проспекте будет открыто для массового посещения читателями МГУ.